



吕祖善 “退休省长”当讲解员

本周有媒体报道称,常去浙江省博物馆的人经常会看到一位身板厚实的长者,穿着一件大红色的志愿者马甲,耐心地给参观者们当义务讲解员——他不是一般的工作人员,他是两年前卸任的原浙江省省长吕祖善。这种与众不同的高官“退休”生活,一经媒体曝光便在网上传来一片赞扬之声。舆论普遍认为,地方要员卸任后自愿担任博物馆义务讲解员,不用余热捞取名利,为退休官员树立了榜样。

公开资料显示,现年67岁的吕祖善祖籍浙江诸暨。1968年,吕祖善从南京航空学院发动机设计专业毕业后,先后在农场、工厂任过职;1993年起,吕祖善开始在中共浙江省委、省政府任职,并于2003年出任浙江省省长。吕祖善先后与张德江、习近平、赵洪祝等三任书记搭档,推动了“浙江模式”的快速发展。2011年8月卸任省长职务后,吕祖善担任全国人大财经委副主任委员至今。

担任博物馆义务讲解员,并非吕祖善的玩票之举,而是被他当成了晚年的一项主要工作。“我本来就是一个普通老百姓,退下来以后,还是想回归老百姓的本分,做一些普普通通的事。”从去年至今,吕祖善已到浙江省博物馆讲解16次,基本一个月去一到两次。每次讲解前,吕祖善都要做很多功课——就连他使用的讲稿,也不是博物馆准备的,而是自己精心编写的一份两个小时的讲稿。

看点:在解释为何要当博物馆讲解员时,吕祖善的答案是,他不喜欢退下来之后还经常参加各种会议,或在各种机构和协会挂职。在今日之官场,很多官员都将退休后的“权力余温”当作追名逐利的资本,能像吕祖善这样看淡功名的官员并不多。官员退休后选择怎样的生活,固然是他们的自由,但我们还是倾向于认为,如果善用“权力余温”的官员能多一些,我们离良善社会可能会更近。

编辑点评:愿这样的“高官讲解员”更多些。



黄洋 遭投毒身亡

过去一周,复旦硕士研究生黄洋的名字,频繁被人们提及。这个27岁的寒门学子,因在宿舍喝了饮水机里被投放有毒物质N-二甲基亚硝胺的水,经抢救无效,于4月16日15:23在复旦大学附属中山医院去世。上海警方初步查明,毒杀黄洋的犯罪嫌疑人是其室友林森浩——林因生活琐事与黄关系不和,心存不满,3月31日中午,林将做实验剩余的剧毒化合物带回寝室,放在了饮水机内。

黄洋1985年出生于四川自贡荣县的一个贫寒家庭,父母双双下岗,他是家里的独子。2005年,黄洋以690分的高分进入复旦大学,就读于公共卫生学院预防医学专业,之后转专业到临床医学。不久前,黄洋刚刚获得复旦大学耳鼻喉科博士初试第一名。据黄洋父母介绍,黄洋很懂事,大学期间的所有费用都是他自己挣的,连母亲进行肝脏手术的医药费也来自他的奖学金和勤工俭学的工资。

最近这几天,媒体对黄洋进行了大量的报道,他的很多生活细节也慢慢展现在公众面前。有这样一个细节,让人印象深刻:4月1日,黄洋喝了饮水机中的水发现味道不对,他以为是水“过期”了,因担心其他室友饮用,他还特地把水倒掉并清洗了水桶。事实上,这个好上进且感情细腻的男子,在同学中的口碑一直都很好,或许正因如此,黄洋遭室友投毒的事,让他的父母既意外又愤怒。

看点:斯人已逝,由此事引发的讨论却仍在继续。有人在追问,众人眼中的“优等生”为何会做出如此残忍和凶狠的事;有人在反思,大学的室友关系和人格教育的困境;也有人由黄洋遭室友投毒一事,想起了十几年前发生在清华大学的“朱令事件”……这些追问和反思各有各的道理,但其实换个角度去想,极端的人和极端的事其实哪里都会有,这样的个案或许与中国教育没有太大的关系。

编辑点评:想起一位教授提到的:相煎何太急。



袁延文 局长带头吃鸡

最近这段时间,全国先后出现多例人感染H7N9禽流感病例,各地的鸡鸭等活禽销量直线下滑,“希望领导带头吃鸡”一度成为网络热词。本周三中午,湖南省畜牧水产局食堂特地准备了一场“全鸡宴”,菜式包括油炸鸡腿、辣椒鸡块、爆炒鸡杂、咸蛋等。畜牧水产局局长袁延文(图右)与150多名干部职工一起,享用了这顿特殊午餐。袁延文希望以行动消除民众对禽类产品的过度恐惧,恢复市场信心。

在湖南省畜牧水产局食堂这场“全鸡宴”背后,是整个家禽养殖业正在面临的一场生存危机。H7N9禽流感疫情让人们“谈鸡色变”,湖南当前有近7000万羽家禽无法正常出栏。不仅禽肉类的价格大幅下挫,家禽规模养殖企业的正常生产周期也被打乱,直接经济损失已超过10亿元。袁延文带头吃鸡,是想给广大市民传递一个信息——通过正常渠道购买鸡肉并妥善烹饪,完全没有问题。

禽流感疫情当前,领导带头吃鸡,这种行为与以往官员带头喝水、带头饮奶一样,都是比较常用的危机公关手段。政府官员希望用这种颇有行为艺术色彩的举动,重塑消费者信心,拯救家禽养殖企业,但在一些围观者眼中,这样的举动却纯属“无聊”和“作秀”。这种指责当然可以说得通,但客观评判,地方官员的作秀吃鸡也是一种关注,能够用主动作秀来安民,更可以视为某种进步。

看点:在现代政治生活中,“作秀”也是官员的一项基本功。官员用自己的身体健康来“作秀”,消除不必要的恐慌,这种现象在其他国家也有。但具体到当前的禽流感疫情,仅有领导带头吃鸡这种感性号召,肯定不足以重塑消费者的信心。除了适量“作秀”,地方官员还应在及时公布疫情、细化防控措施、加强知识宣讲、强化心理疏导等方面多花点心思,这样才能让百姓不至于过度恐慌。

编辑点评:多年之后,“官员带头吃鸡”场景再现。有新一点的吗?



郭建波 贴“裸奔图”认输

本周四,英联国际不动产董事长郭建波在微博中贴出一张搞笑的“裸奔图”,当作是对他与任志强赌房价涨跌的一个交代。2012年底,任志强在多个公开场合抛出“明年3月房价暴涨”的观点,郭建波于去年12月2日在微博中说,如果到时候房价没有出现任志强放言的“暴涨”,自己将在北京长安街裸奔10公里。最新数据显示,中国3月平均房价同比上涨3.07%,郭建波“裸奔”的时候到了。

事实上,早在3月30日晚,郭建波就已经表示提前认输,并通过微博向“@平安北京”提出申请,希望批准其履行“在长安街裸奔十公里”的赌约。但“@平安北京”对媒体表示,对郭建波裸奔的申请没有必要进行回应,建议他“依法依规行事”。现如今,郭建波在微博中自贴“裸奔图”,也算是履行了他与任志强的“君子协定”。只不过,这种行为为没有得到大家的赞赏,反而遭到了舆论痛批。

其实,拿房价打赌说事,郭建波并非首例。早在几年前,就有北京某教授输赌,要在媒体登道歉广告,当时也曾闹得沸沸扬扬。但细看这些赌局,参与者本身就是房地产“圈里人”,打赌标的物又是难以兑现的“裸奔”,明显只是些炒作噱头。如果真有诚意赌房价涨跌,这些地产大佬们不妨约定“谁输了就盖一栋楼免费给无房户住”,这样一来,也不枉那些望房兴叹的人白白围观一场。

看点:很多人都在感叹,郭建波赌房价下降,要是他赢了该多好。可实际上,以“裸奔”赌房价,在看似娱乐化、低俗化的噱头背后,赌的其实还是房价上涨的预期。正如一些网友评论的那样,这样的赌局,最终只不过是无聊的双簧表演,让原本就已经雾里看花的房价走势更不好捉摸。这样的赌局,无论谁输谁赢,最终被房价继续折腾的还是普通的买房人,获利的则还是那些地产商。

编辑点评:房价真是“戏剧”制造器。



曹祥超 城管与摊贩对跪

本周,一张城管队员在武汉街头与摊贩“对跪”的照片,在网上热传。照片的主角之一名叫曹祥超,是江汉区花楼水塔街的一名城管协管员。当天,曹祥超在巡查时发现一名50岁左右的摊贩违规占道卖菠萝,决定暂扣他的小车。令他没想到的是,随着围观的市民越来越多,那名摊贩突然跪下,哀求曹祥超把小车还给他。曹祥超见状,立即也跪在地上。就这样,两人在地上“对跪”了一分多钟。

曹祥超今年38岁,去年10月份刚刚加入城管队伍。“对跪”的照片在网上引发热议,有人认为这显示了城管执法的困境与尴尬,有人则怀疑这是“一场戏”。对此,江汉区花楼水塔街城管科负责人表示,曹祥超当天的举动是恰当的——花楼水塔街紧挨着江汉路步行街和新佳丽广场,人流量大,摊贩占道经常发生,“如果当天摊贩下跪而城管队员没有下跪,照片传到网上,可能就是另外一个结局。”

商贩给城管队员下跪,无非是想显示自己的弱势,进而博取围观者的同情。城管队员选择“对跪”,同样也是“示弱”的一种策略,目的是为了自己处于舆论弱势。这一幕“对跪”的场景,很容易让人想起前不久发生在广东顺德的另一起城管和小贩的纠纷,当时4名城管被一名小贩追打却不敢还手,也是担心会引发争议性解读。

看点:要想扭转城管群体的刻板形象,光靠示弱肯定是不够的。关键还是要改变城管自身的定位,不要把自己定位为管家,而是要把自己定位为服务者。只有完善城管执法的法规,规范执法流程和权限,才能走出城管和商贩“对跪”的困局,让双方都能理直气壮、挺直腰板解决问题。

编辑点评:城市管理要反思为何会出现“双输”的局面。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)